Zadanie 7. (0-1)

Na rysunkn przedstawiono frapment ukladu okresowego prerwiastkow chemiczaych.

liczba atomowa —— \H—T— symbeol pierwiastka
Wodor——— nazwa prerwiastka
1 1—— masa atomowa, 1 18
1H :He
1| Wodsr Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
sLi 4Be 5 sC ™ 30 3 10Ne
2 Lit Beryl Bor Wegiel | Azot Tlen Fluor Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 134l 1451 15P 169 17C1 184Ar
3 Sod | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35.5 40

W skiad pewnej soli wchodza trzy prerwnastla @, @, @ opisane ponize).

Pierwiastek @ jest metalem 1 przyjmuje w zwiazkach chemicznych wartosciowosc rowna L
W jadrze atomu pierwiastka @ znajduje sie 7 protonow.
Atom pierwiastka @ ma 6 elektronow walencyjnych.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Opisana sola moze byc

A, NaNQO;

B. Be(NOs):

E-. HEEED;

Odp. A — NaNOs, Na-I wartosciowy, N- 7 protondw, O-6 el. walencyjnych

D. MgCO;




Zadanie 8. (0-1)
Krzywa na poniZszym wykresie przedstawia zale#nosc rozpuszezalnosci sacharozy w wodzie
od temperatury.
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Przygotowano cztery nasycone roztwory sacharozy w temperaturze o wartosca 20 °C, 40 °C,
60 °C 1 80 °C. W kazdym z nich znajduje s1e 100 g sacharozy.

Dokoncz zdanie. Wyhbierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Najwiece] wody jest w rozitworze przygotowanym w temperaturze

A, 20°C
B. 40°C
C. 60°C
D. 50°C

Odp. A—w 20°C — najmniejsza rozpuszczalno$é — najmniej rozpusci sie cukru, zatem zawiera najwiecej wody



Zadanie 9. (0-2)
Pomize) zamieszezono fragment tabeli rozpuszezalnosc: wybranyeh soli 1 wodorotlenkow
w wodzie w temperaturze 25 °C.

-

Jony | g°
OH T

T — substancja trudno rozpuszezalna (straca sie ze stezonych roztworow)
POi | N N — substancja praktycznie nierozpuszczalna

W celv otrzymama fosforam(V) wapma przeprowadzone dwuetapowe doswiadczenie,
ktcrego przebieg zilustrowano na schemacie.

Etap plerwszy Etap dmug
P4Ona (cialo state) Ca0 (cialo stale) probka roztwom z probowk I
H-0 ' H.0 problka zawiesiny z probowla IT
I I

W drugmm etapie doswiadczenia zmueszano zawartosci probowek oznaczonych numeranmi
1111 zaobserwowano wytracenie bialego osadu.

9.1. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i je] uzasadnienie 1., 1. albo 3.

Wedny roztwor ottzymany w pierwszym etapie doswiadczenia w probowee I ma odezyn

1 stezemie jonow H' jest w nim mmniejsze
A | kwasowy, " | od stezenia jonéw OH™.
omiewas . stezemie jonow H' jest w mim rowne stezenin
P = | jonéw OH-
B. | zasadowy, stezeme jonow H' jest w mm wieksze

od stezema jonow OH™.

9.1, Ktore rownanie reakeji poprawnie opisuje procesy zachodzace podcezas drugiego
etapu doswiadezenia? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

6Ca0 + P4O1p — 2Ca3(POs)h

3Ca0 + 2HiPOs — Ca3(POy)2 + 3H20
6Ca(OH), + PsO1g — 2Cas(PO:); + 6H0
3Ca(OH), + 2H;PO4 — Ca3(POs), + 6H,0

N

Odp.: 9.1. A poniewaz 3

0dp.:9.2.D



Ladanie 10, (0-1)
Czysty kwas siarkowy(VI) jest bezbarwna oleista ciecza o gestosci 1.8 iﬂ. Miesza sie on
cm

z woda w kazdym stosunku, a proces rozciefczamia jest tak silme egzotermiczny, Ze moze
spowodowac wrzenie roziworn. Proces ten nalezy przeprowadzic w taka sposob, aby
wydzielajace sie cieplo zostalo rownomierme rozprowadzone w mueszajacych sie cieczach
Zaproponowano dwa sposoby rozoienczenia kwasp  siarkowego(VI) przedstawione
na rysunkach.

bagietka i
H:0 e stezony H2504 bagietia
Y Y
stezony HaS504 ; H:0 i
Bysunek [ Eysunek IT

Jeden z zaproponowanych sposcbow rozcienczena kwasu moze spowodowac poparzenia.
Dokonez zdanie. Wyhierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Aby nie poparzyc sie podczas rozcienczama steZopego kwasu siatkowego(VI), nalezy
wykonac doswiadezenie zilnstrowane rysunkiem

A. L _ . 1. | mmejsza od gestosci wody.
poniewaz gestosc stezonego kwasu
siarkowego(VI) jest

[

B. IT. wieksza od gestosci wody.

Odp.: B, 2



Zadanie 11. (0-1)

Ponize] przedstawionoe wzory czterech weglowodorow, oznaczone kolejnymi cyfranu

rzymskama I IT TIT, IV

I HC

CH,
I |

-

CH,
IV

Ktore wzory ilustruja budowe czasteczek weglowodorow mnienasveonych? Wybierz
wlasciwa odpowiedz sposrod pedanych.

A, TylkoL
B. IiIV.
C. Tylko IIL
D. IIi I

Odp. B—1i1V—w obu zwigzkach sg wigzania wielokrotne

Zadanie 12. (0-1)
Pomize) przedstawiono schemat ciagu przemian ktore zachodza podezas calkowite) hydrolizy
skrobi.

skrobia —1 3 dekstryny — 1, maltoza —3, ghikoza
Przemiany oznaczone mumeranu 1, 2, 3 zachodza pod wplywem wody 1 w obecnoscl enzymm
zawartego w shme Przeprowadzono dwuoetapowe doswiadezeme, ktorego przebieg
zilustrowano na schemacie.

Etap I Etap II
H:0 + enzym zawarty w slime odezynnik X
l probla uzyskana po [ etapie
skrobia doswiadczema
- -

Wskaz odeczynnik X, ktory powinien zostac uzyty w celn sprawdzenia, czy badana
probka nie zawiera juz skrobi. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. woda bromowa

B. stezony kwas azotowy(V)

C. jodyna (alkcholowy roztwor jodu)
D. stezony alkohol etvlowy

Odp. C—jodyna, na pewno nie A, Bi D.



